

南安眉山探索生态治理与农业发展融合之路

筑牢绿色基底 畅通产业“血脉”

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员石倩雯)投入超547万元,完成上千公顷封禁治理,新建千余米生态护岸……近日,南安眉山乡交出了一份生态治理与农业发展深度融合的亮眼“成绩单”,一条“生态美”与“产业兴”协同共进的乡村振兴新路径清晰呈现。

筑牢生态根基,夯实绿色发展基础。眉山乡将生态治理列为乡村振兴的基本工程,设立项目专班,实施责任清单管理,确保治理环节责任到人。据了解,该乡专项累计投入资金547.29万元

用于小流域综合治理,实施封禁治理上千公顷,逐步构建多层次的水土保持体系。随着治理工作的推进,当地生态涵养能力不断增强,山林植被更加茂密,水土流失得到有效控制,为农业可持续发展打下了坚实的绿色基底。

完善配套设施,畅通农业生产脉络。在改善生态的同时,眉山乡大力推进农业基础设施配套建设,着力畅通农业生产的“最后一公里”。崭新的580米机耕道路向前延伸,农机轰鸣往来,耕作与运输变得前所未有的顺畅;绵延约

3公里的排水沟与配套蓄水池纵横相连,构建起高效的“血管”与“心脏”,旱时能浇、涝时能排,为农作物稳产丰收上了“双保险”。如今有了排灌系统,当地农户的农作物增收更稳定了。此外,千余株新栽的生态树木正茁壮成长,一个集水土保持与农业示范于一体的生态园已初具雏形,让田间地头既有如画风景,又见实实在在的丰收图景。

激活水系动能,提升综合效益。水系治理成为眉山乡协同发展的重要突破口。当地推进安全生态水系建设工

程,新建1320米生态护岸,完成2045米河道清淤清障,有效改善水系流通环境。同时,通过修建拦沙坝、过河汀步等设施,增强河道拦沙固土与通行功能;修复灌溉渠道,实现生态保护与农业生产的“双赢”,让水系资源在保障生态安全的同时,为农业生产提供稳定支撑,推动资源效益向经济价值转化。

如今的眉山乡,生态环境持续优化,农业生产便捷高效,乡村发展活力日益凸显,一幅“生态美、产业兴”的乡村振兴画卷正徐徐展开。

以链聚势 协同共赢

第四届中国晋江国际鞋材采购节举办

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员沈桂花 文/图)近日,以“以链聚势,协同共赢”为主题的2025年第四届中国晋江国际鞋材采购节在晋江国际鞋纺城举办。来自土耳其、孟加拉国、尼泊尔等国家的制鞋业商协会代表、采购商代表于此间展开交流合作,共推全球鞋纺产业链式协同共赢。

今年5月,晋江启用全球鞋服纺织供应链创新中心,通过链接全球资源、全球市场,赋能本土鞋服纺织产业。此次采购节上,晋江国际鞋纺城“朋友圈”再扩容。土耳其鞋业工业协会与孟加拉国鞋业制造商协会签约入驻鞋纺城国际采购商服务中心,进一步完善晋江国际鞋纺城在中东与东南亚地区的服务网络,提升了跨境电商对接效率。

“土耳其是世界第六大的制鞋国家,但多擅长制造皮鞋,在运动鞋领域相对薄弱。”土耳其鞋业协会(TASD)主席贝尔克·伊克滕(Berke İcten)说道,此次与晋江国际鞋纺城签订战略合作协议后,希望发动更多土耳其制鞋企业来到晋江采购运动鞋原辅材料。

本届采购节精心策划了产业峰会、国际供采对接、知名品牌闭门洽谈、金融赋能计划、诚信商户评选、线上下联动促销等十大系列活动,全力打造集展示、交易、交流、合作于一体的一站式产业生态平台。以此为契机,晋江将继续紧扣“全球鞋服供应链中心”目标,加快推进鞋纺城二期市场开发建设,持续完善平台服务,深入实



采购节上,晋江鞋材商户与外国采购商分享制鞋经验与技术,推动产能合作。

机,晋江将继续紧扣“全球鞋服供应链中心”目标,加快推进鞋纺城二期市场开发建设,持续完善平台服务,深入实

施“晋品出海”战略,加快构建内外贸一体化服务体系,助力广大商户畅通双循环,拓展新空间。

休闲产业赋能乡村文旅

福建省乡村休闲发展协会2025学术年会在永春县举办

本报讯(融媒体记者郭芳蓉)永春香氤氲,老醋醇厚,古街上纸织画的经纬间流淌着千年海丝遗韵。这座藏于闽南山水间的县城,正以文化为魂、休闲为脉,绘就乡村振兴的新画卷。近日,以“休闲产业创新赋能乡村振兴”为主题的福建省乡村休闲发展协会2025年学术年会在永春举办,各界代表围绕“休闲产业创新赋能乡村振兴”展开深度交流,共探乡村发展新

路径。

学术年会前,与会代表走进永春五里古街,漫步石板路,聆听历史故事,参观旅拍基地与乡村振兴摄影展,沉浸式体验永春深厚的文化底蕴。同期举办的首届福建省乡村休闲美食文化节,集中呈现了“永春味道”,展现了非遗与美食融合的创新实践。

学术年会设置主旨报告、经验交流等多个环节,专家学者及与会代表分别

就休闲农业、美丽乡村建设、美食文化融合等议题展开探讨,分享成功经验与典型做法,为我省乡村休闲发展提供有益参考。此外,会议还举办了青年学者分论坛、顾问专家聘书颁发仪式等活动。

据悉,近年来,永春县以文旅深度融合为抓手,持续完善乡村公共文化设施,打造一批全域旅游小镇、金牌旅游村,推动非遗技艺、民俗

活动与休闲产业有机结合。同时,该县通过举办桃花文化、荔枝文化、芦柑文化等文旅推介活动,持续激活乡村文化资源,拓宽村民就业渠道,助力乡村振兴。

未来,永春将继续深化“非遗+旅游”“民俗+体验”等发展模式,优化旅游动线,打造更具吸引力的乡村休闲目的地,推动文化“软实力”转化为乡村振兴“硬支撑”。

石狮湿地公园鸟类“上新”

长嘴半蹼鹬成我市第410种鸟类



长嘴半蹼鹬于近期在石狮湿地公园荷塘区域被发现

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 林恩炳 颜华杰 文/图)泉州鸟类家族再添新成员!记者近日获悉,今秋造访石狮湿地公园的长嘴半蹼鹬被正式收录,成为泉州市第410种鸟类。长嘴半蹼鹬是鹤形目鹬科半蹼鹬属的鸟类,为无危物种,被列入“三有”保护动物名录。

长嘴半蹼鹬于近期在石狮湿地公园荷塘区域被发现。泉州市观鸟学会一名会员回忆,当时这只长嘴半蹼鹬混在鹤鹬、黑翅长脚鹬与泽鹬组成的鸟群中,若不仔细辨别其形态特征,很容易与其他涉禽混淆。为确保鉴定准确,他联合学会其他成员对观测照片、视频进行反复核对,最终,泉州市观鸟学会鸟种组确认这只鸟为长嘴半蹼鹬。值得一提的是,长嘴半蹼鹬并非首次到访泉州。此前,观鸟

爱好者曾先后在南安菊江、泉州湾观测到其踪迹,但受限于观测记录完整性、鉴定依据充分性等,暂时未进入正式收录名单。

据悉,石狮湿地公园作为发现长嘴半蹼鹬的关键地点,一直以来都是泉州重要的鸟类栖息地之一,每年迁徙季节,这里都会成为观鸟爱好者的“打卡地”。除了长嘴半蹼鹬,作为国家Ⅱ级重点保护野生动物的半蹼鹬也于近期正式加入泉州鸟类名录,该鸟种在泉州湾、围头湾等多个区域均有稳定记录,在石狮湿地公园也曾发现其踪迹。截至目前,泉州市国家I、II级重点保护野生鸟类已达105种,占全市鸟类总数的25.61%,占全省国家I、II级重点保护野生鸟类总数的69.08%,珍稀保护种类数量持续位居福建省前列。



“硬举措+软实力” 护航项目加速落地

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员章梅霞)今年以来,安溪县自然资源局紧扣全县发展大局,通过“硬举措”与“软实力”相结合,打出效能提升组合拳,全面提速工作节奏,显著增强服务发展能力,为县域经济高质量发展筑牢要素支撑。

“项目用地卡点在哪?需要协调哪些问题?”安溪县自然资源局项目服务小组主动下沉一线,深入闽光钢铁、佳福工艺品等多家企业开展专项调研,点对点破解“中梗阻”问题。这种转变工作作风的实践,是该局从“被动审批”向“主动服务”转型的缩影。为确保项目“落地无忧”,该局坚持将服务关口前移至项目前期,提供国土空间规划预审、红线合规性分析等精准服务,为项目实施奠定基础。

数据印证成效:今年以来,该局高效完成部、省、市三级审批项目34个,总面积达2871.54亩。其中,“项目提效年”计划报批的31个项目全部提前完成,执行率达100%,有力保障了大白濑安置区、城东茶业专业园区等重点项目的用地需求。此外,通过争取国家计划指标1876亩、协调省级统筹指标131亩,顺利完成国道358线安溪段等省级工程的组卷报批。

而针对乡村振兴、乡村旅游等项目,该局还创新“分类施策”模式:按三产融合用地支持露营经济,以“两公”用地解决农村公益设施需求,对旅游配套设施按原地类管理,最大化释放政策红利。目前,已有16个项目通过该模式获批,为县域经济多元化注入新动能。

开展宣传活动 普及社科知识

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员陈梅华)近日,惠安县举行2025年社会科学普及宣传周启动仪式。

活动中,惠安县社科联向惠安开成职业中专学校赠送社科普及读物。精心编排的社科文艺演出同步进行,兼具视听美感与知识养分。同时,惠安县档案局、县融媒体中心、县司法局等数十家协办单位在学校广场同步设展,开展全方位的社科普及咨询活动,通过社科知识有奖竞答、政策解读等多元化服务,面对面普及社科知识。

此次活动由惠安县委宣传部、县社会科学联合会主办,旨在激发广大群众对社会科学的探索热情,持续营造“学社科、用社科”的浓厚社会氛围。

乡贤情系教育 捐资奖学助学

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 许小雄 庄玲娥)近日,“天真玉意奖学金”捐赠仪式与颁奖典礼暨“星光工程”优秀学生风采展在泉州海洋职业学院举行。

捐赠签约仪式上,石狮祥芝旅居新加坡乡贤、泉州海洋职业学院创始人和董事长蔡天真与夫人蔡玉意,同泉州海洋职业学院校长共同签署捐赠协议,捐资200万元设立“天真玉意奖学金”。随后举行的颁奖典礼上,共颁发“天真玉意奖学金”等奖20名、二等奖30名、三等奖50名。活动中,该校健康休闲学院学生还带来了精彩的民族舞表演,展示多元文化的碰撞与交融。

据悉,蔡天真事业有成后,于2005年返乡创办泉州海洋职业学院。在倾力办学的同时,他长期投身慈善事业,尤其关注教育领域,自1990年起持续捐资助学,支持石狮祥芝中心幼儿园、祥芝中心小学大礼堂、祥芝文体活动中心、石狮七中科技楼等教育设施建设。2006年,他正式成立“蔡天真家族慈善教育基金会”,至今在教育等相关领域累计捐款超过1亿元。



“提、拔、握、压,对准火焰根部喷射!”近日,德化县实验小学操场上,德化县消防救援大队宣讲队手持干粉灭火器,向该校全体教职工演示标准化操作流程。当天,学校联合县消防救援大队开展“强化消防意识,筑牢安全屏障”主题培训,以“案例警示+技能实操+设施巡检”三维模式,为师生安全保驾护航,深化“平安校园”建设。该县将持续开展“消防进课堂”“班级全员培训”“每月应急疏散演练”,让消防安全教育融入日常。图为消防培训活动现场。

(郭芳蓉 郑飞龙 王长安 摄)